

El Mañana



No III. Núm. 556. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15 FRANQUEO CONCERTADO Teruel, miércoles 29 octubre de 1930



EL SEÑOR

Don Secundino Bello Marín

FALLECIÓ AYER, 28

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Juan, doña Carmen y don Pedro; hijo político don Segundo Asensio; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades y relaciones tan sensible pérdida, les suplican una oración en sufragio del alma del finado, cuyo funeral se celebró hoy, a las once y tres cuartos en la iglesia de Santiago, siendo acto seguido la conducción del cadáver.

El Excmo. e Ilmo. Sr. obispo de la diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Turismo y arte

Huéspedes distinguidos

De Alcañiz llegaron ayer los alumnos de último año de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid señores Bidegor, Rasi-lla, Prieto Moreno, Barrios, Qui-roga, Gallego, Izaguirre, Chapa, Borobio y Apraiz, después de haber visitado el extremo oriental de nuestra provincia, en particular La Fresneda y Valderrobres.

En auto hicieron el viaje desde Alcañiz deteniéndose en los pueblos importantes del camino. En Alcorisa y Montalbán tomaron apuntes de sus iglesias y campanarios. Les interesó el calvario y la ermita del primero de los dichos pueblos, emplazados en sitio agreste y pintoresco.

La iglesia de Martín del Río en estado ruinoso y apuntalada hace 40 años los conmovió. Estudiaron su reparación y el arquitecto profesor don Teodoro de Anasagasti, que dirige el grupo expedicionario, indicó la urgencia y forma de realizar las obras de seguridad.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Pascuala Lario y Andrés

Viuda de D. Juan Martín

FALLECIO EN TERUEL EL 30 DE OCTUBRE DE 1928

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña Emilia y don Manuel; hijos políticos doña Amparo Castel, don Agustín Inigo, don Manuel Reig y doña Concepción Crespo; nietos, sobrinos y demás familia

SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguna de las misas que, en su sufragio, se dirán en la iglesia parroquial de Santiago, de siete a once treinta, mañana, jueves, día 30: favores que mucho agradecerán.

Para el MAÑANA

LA DESCENDENCIA DE LOS GRANDES HOMBRES

EL HIJO DE WAGNER

No hay posición más incómoda que la de nacer hijo de un gran hombre. En muchos casos, los hijos de los grandes hombres suelen ser pequeños, corrientes, naturales, hombres modestos, sin ambiciones ni deseos de popularidad. Quiéranlo o no, los hijos de los grandes hombres viven bajo la sombra reverenciada del padre...

Quieran o no, los hijos de los grandes hombres viven bajo la sombra reverenciada del padre, El gran hombre ejerce una tutela de prestigio sobre una descendencia. Tal vez esto sea para un descendiente con personalidad, una tutela enojosa. Para otros, es una sumisión feliz. Estos son los espíritus más generosos.

Los mejores hijos de los grandes hombres no son los que se rebelan queriendo inútilmente superarlos, ni los que los desmienten con su vida ínfima, sino esos otros que dedican sus años, sus deseos, sus fuerzas, su trabajo, al culto del padre, a la devoción natural por el padre.

No hace mucho murió Sigfredo Wagner, el hijo del célebre músico. Fué un gran hijo. Esto es lo que se puede decir de él como máximo elogio. Entregar el tiempo y la vida al padre es como entregarla al pasado. Es renunciar a las propias tentaciones del presente y pasarse en la afección de los recuerdos. Por eso, ofrecer una vida es un acto filial lleno de santidades.

Pero ya todo acabó. Cósima Liszt mujer de Wagner, murió también no hace mucho. Bayreuth que era el templo donde oficiaba la devoción familiar, ha perdido los sostenes más firmes, mas auténticos y tenaces, por lo que eran las columnas que sostenían, no la ficción, sino el fervor; no la forma, sino el espíritu. Los templos son de granito y no se hunden con la facilidad que la muerte hunde las vidas, pero cuando se apagan las llamas, las luces interiores, los sostenes espirituales, los templos quedan peor que hundidos, peor que desaparecidos; quedan inútiles, muertos bajo su propia sepultura. Un templo cerrado es mucho más triste que un templo en ruinas.

Esta tristeza de la puerta cerrada ya alcanzó al hijo de Wagner. Se decía que Bayreuth era la meca del wagnerianismo. Fue cierto. Pero era una santificación fugaz como todas las cosas humanas. Pasó el tiempo y los peregrinos cambiaron de ruta. Buscaron otras advocaciones o acaso ninguna, por que la época no era propicia a las santificaciones. Pasaron días bastantes difíciles para Cósima y

Sigfredo Wagner, mantenedores últimos de ese templo glorioso que la idolatría wagneriana levantó en Bayreuth. Después de los días de esplendor vinieron los días de olvido. Para un hijo que no podía ni debía de olvidar, debió ser de una dura tristeza este cambio, esta veleidat en una devoción que parecía eterna.

Wagner fué arrollador en la hora tardía de su triunfo. Pero al fin venció con las propias armas suyas: religiosamente. No podía ser de otro modo por que su música

no tiene ninguna domesticidad. Primero tuvo que hacer apóstoles, es decir, sacerdotes y después emplear la predicación. Y así, a fuerza de muchas encondas contendas, se logró su triunfo: Perdurará, naturalmente, su música, pero la idolatría hacia ella, la pasión fanática hacia ella, pasó pronto.

Todo esto fué ayer, y sin embargo parece que ha pasado mucho tiempo. Wagner hizo la última religiosidad de la música, que era una religiosidad pagana, artística, fugaz, que suplía en la multitud los efectos más sólidos de una religión verdadera. Después no podía venir sino el escepticismo, el ateísmo. Aquellas multitudes que creían en Wagner, hoy ya no creen en nada. En la civilización griega también pasó esto: cuando se dejó de creer en los dioses, se creyó en el arte. Después en nada. Fué el hundimiento.

El wagnerianismo tenía un sentido religioso. Por esto tuvo devociones, pasiones. El apostolado fué duro, tenaz, pero al fin venció las resistencias y logró militantes. En todo el mundo, la música de Wagner consiguió adeptos fervorosos, llenos de fanatismo y heroísmo. Entonces tuvieron que dar eficacia y forma a esa nueva religión, y crearon un templo.

Así nació el teatro dedicado a Wagner, en Bayreuth. Desde ese momento, Bayreuth fué como una nueva Roma en el espíritu de una religión de arte, de una religión musical, creada y mantenida en parte, por el snobismo burgués

El Mañana PERIÓDICO DIARIO Ronda de Víctor Pruneda, 15 Teléfono, 79. Único diario de la provincia TERUEL

del siglo diez y nueve. Allí acudieron en peregrinaciones los nuevos creyentes. No iban descalzos por los caminos, sino en tren, cómodamente, como correspondía al fanatismo de una religión simulada. Toda la fastuosidad de las

LA SUPERIORIDAD INCONTESTABLE DE LA MARCA CHOCOLATES MUÑOZ SE FUNDAMENTA EN LOS SEIS PRINCIPIOS SIGUIENTES: 1.º En ser una marca que tiene más de 50 años de existencia ininterrumpida. 2.º Posee la maquinaria más moderna y perfecta conocida hasta hoy. 3.º Cuenta con personal técnico especializado en la fabricación. 4.º Adquiere la mayor parte de los cacao de procedencia directa y en ventajosas condiciones. 5.º Vende el producto fabricado con límite increíble de beneficio. 6.º Reduce a la mínima expresión los gastos de fabricación debido a la racionalización del trabajo. Chocolates MUÑOZ

grandes óperas wagnerianas constituyó la liturgia y a la vez el credo de los nuevos devotos.

Y todo esto pasó. Y su paso ha sido más triste porque tenía simulaciones religiosas—y por lo tanto eternas.—El hijo de Wagner dedicó toda su vida a la memoria de su padre. Cabe preguntarse si no hacen igual todos los hijos. Pero Sigfredo dedicó su vida no solo a la memoria, sino al culto. ¿Pero qué religión más frágil cuando el mismo hijo de quien la crea asiste a su desaparición!

CÉSAR M. ARCONADA (Prohibida la reproducción)

ANUNCIO Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comisiones generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado

Temperatura Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital: Máxima de ayer, 15'7 grados. Mínima de hoy, 3'7. Viento reinante, N. Presión atmosférica, 689 8. Recorrido del viento, 82 kilómetros.

GESTO DEL DIA Tan caro, como los extranjeros, están los productos nacionales, a pesar de producirse mucho

¡Una naranja cinco reales!

La baja de la moneda nacional trae de cabeza a todo el mundo. Los financieros van a terminar por volverse locos, y no van a poder, no, ya remediarlo, sino ni siquiera explicarnos las causas del descalabro monetario. Unos dicen que la baja de la peseta es la ruina del país. Y lo explican diciendo que todos los productos que se traigan del extranjero, hay que pagarlos

la producción ganadera, es cara como la leche, a pesar de ser superior la producción a mil millones de litros anuales.

El pan es caro, a pesar de producirse anualmente cuarenta millones de quintales métricos de trigo.

El vino es malo, y por tanto carísimo aunque no lo parezca, a pesar de producirse en España por cosecha media más de veinticinco millones de hectólitros.

El aceite es caro también, produce en nuestro país de tres a cuatro millones de quintales (cuatro la cosecha 1929-30).

La patata es carísima, a pesar de la enorme cantidad que se produce. Las yerbucas, la fruta, absolutamente todo es caro, produce mucho.

¿Por que ocurre esto así? Y lo raro de ello, es que el productor, el que trabaja la tierra, que deja diariamente el sudor de su frente en el surco, ese hombre se encuentra en la miseria, puede muchas veces pagar los cuantiosos impuestos que se cobran; se ve muchas veces en las garras de los usureros, desfilando ante la ruda labor del campo, y la falta de alimento; trabaja en la tierra toda la familia, y sacan en realidad más que una persona viva regular.

¿Dónde está el «tinglado de farsa» que el pueblo quiere ver? La peseta bajará todo lo que quieran los truares de las finanzas de aquí o de allá, pero las cosas que no se justifican:

Por ejemplo: España es un país productor de naranjas. Aunque no sea el tipo de la abundancia, no suelta faltar en ninguna frutería. No otros hemos querido comprar una docena. ¿Sabe el lector cuanto nos han pedido?

¡Por cada naranja cinco reales! Los filetes están caros, pero resulta más barato comer filetes. Madrid. (Prohibida la reproducción)

¿Necesita usted una Profesora?

Acuda a la BOLSA DE TRABAJO que tiene organizada la Asociación de Antiguas Alumnas de la INSTITUCIÓN TERESIANA. Esta Asociación, compuesta de señoras Doctoras y tituladas en las distintas carreras del Estado, podrá proporcionar a usted la Profesora de Ciencias, Letras, Idiomas, Música, Primaria enseñanza, etc.

¿Desea una Profesora católica, bien orientada en su profesión, con conciencia en el cumplimiento de sus deberes? Acuda en Madrid a la Bolsa de Trabajo de la ASOCIACION DE ANTIGUAS ALUMNAS DE LA INSTITUCION TERESIANA. ALAMEDA, 7. TELEFONO 11.237.

Barre 140 Nos cor ha dado el pora da qu siguió un por el n logró firm sultados e en las de La est divulgarl des vean men verd cada dies que Vice minada s hubiera e reado to más, — r confeci actuació discuti por eso, empresa Nosot ahora a da lecto Poble con quie 16 de goso, M rra. Ore 18.—V cial, Ba 19.— cial, Ba 23.—C cial, Ni Oreja. 30.— Márque Barrera 6 de a Márque 13.— rra y 20 — Barrera y rabo. 21. Marcial Oreja. 28.— de la Dos or bros. 29.— lluvia. 1 de Castill a manc 2.—E Gtani y rabo 4.—1 no, Ba y rabo 11.— no, Ba 17.— ferme

de 1.30 octubre de 1930

están
sar de



NUESTRAS COLABORACIONES

RESUMENES TAURINOS

Barrera toreó 69 corridas, matando 146 toros, y cortando 55 orejas

Nos congratula el avance que ha dado el valenciano en la temporada que finaliza. Barrera consiguió un estirón grande, no ya por el número de corridas que logró firmar (78), sino por los resultados en ellas, principalmente en las de feria por toda España. La estadística es conveniente divulgarla para que los aficionados vean con números, un resumen verdad de las actuaciones de cada diestro. Por eso, sabiendo que Vicente Barrera dió por terminada su temporada, — aunque si hubiera querido, podía haber torreado todavía bastantes corridas más, — nos hemos apresurado a confeccionar la estadística de la actuación de este diestro, el más discutido de la torearía actual, y por eso, el más solicitado por las empresas.

Nosotros nos vamos a limitar ahora a poner números y que cada lector los comente a su gusto.

Población, ganado y diestros con quien alternó en el año 1930:

- 16 de Marzo. — Barcelona. Angoso, Marcial, Cagancho y Barrera. Oreja.
- 18. — Valencia. Guadalets. Marcial, Barrera, Bienvenida.
- 19. — Valencia. Murube. Marcial, Barrera y Torres.
- 23. Castellón. Villamarta. Marcial, Niño de la Palma y Barrera. Oreja.
- 30. — Barcelona. Trespalcios. Márquez, Chicuelo, Cagancho y Barrera.
- 6 de abril. — Barcelona. Murube. Márquez, Barrera y Torres. Oreja.
- 13. — Arles. Encinas. Pouly, Barrera y Bienvenida.
- 20. — Murcia. C. Corte. Marcial, Barrera y Bienvenida. Dos orejas y rabo.
- 21. — Barcelona. Graciliano. Marcial y Barrera mano a mano. Oreja.
- 28. — Valencia. Angoso. Niño de la Palma, Barrera y Torres. Dos orejas, rabo y sacado en hombros.
- 30. — Valencia. A. Pérez. Marcial, Cagancho, Gitanillo y Barrera.
- 29. — Madrid. Suspendida por lluvia.
- 1 de mayo. — Barcelona. Cruz Castillo. Marcial y Barrera mano a mano.
- 2. — Bilbao. Guadalets. Márquez, Gitanillo y Barrera. Tres orejas y rabo.
- 4. — Figueras. Carreros. Bejarano, Barrera y Pastor. Dos orejas y rabo.
- 11. — Lérida. Carreño. Bejarano, Barrera y Pastor. Dos orejas.
- 17. — Madrid. No actúa por enfermedad.

- 18. — Barcelona. No actúa por enfermedad.
- 25. — Madrid. Rincón. Agüero, Barrera y Ricardo González.
- 26. — Córdoba. Nátera. Marcial, Posada, Cagancho y Barrera.
- 29. — Valencia. Suspendida por lluvia.
- 30. — Cáceres. E. Blanco. Martínez, Barrera y Bienvenida.
- Junio, 2. — Madrid. Clairac. Márquez, Barajas y Barrera.
- 9. — Plasencia. Vda. Soler. Chicuelo, Barrera y Maera.
- 12. — Madrid. Coquilla. Villalta, Cagancho, Gitanillo y Barrera. Cogido, no mata más que uno.
- 15. — Madrid. No actúa por cogida.
- 16. — Algeciras. Idem.
- 19. — Málaga. Idem.
- 22. — Granada. Pablo Romero. Félix Rodríguez, Niño de la Palma y Barrera.
- 24. — Alicante. Pablo Romero. Marcial, Niño de la Palma y Barrera. Dos orejas y rabo.
- 25. — Badajoz. Alipio. Márquez, Marcial y Barrera.
- 29. — Burgos. C. Corte. Marcial, Agüero y Barrera.
- 30. — Burgos. Coquilla. Marcial, Villalta y Barrera.
- Julio, 6. — Palma. Coquilla. Marcial, Barrera y Torres. Dos orejas y rabo.
- 10. — Barcelona. Albayda. Cagancho, Gitanillo y Barrera.
- 13. — Ceuta. P. Padilla. Gitanillo y Barrera mano a mano.
- 17. — Barcelona. Saltillos. Gitanillo y Barrera mano a mano.
- 20. — Málaga. Guadalet. Cagancho, Barrera y Mérida.
- 25. — Santander. J. Fernández. Marcial, Márquez y Barrera.
- 26. — Valencia. Argimiro. Marcial, Gitanillo y Barrera.
- 27. — Barcelona. Trespalcios. Marcial, Gitanillo, Barrera y Torres.
- 28. — Valencia. Albaserrada. Marcial, Barrera y Torres.
- 30. — Valencia. A. Pérez. Marcial, Cagancho, Gitanillo y Barrera.
- 31. — Valencia. Pablo Romero. Marcial, Barrera y Bienvenida.
- Agosto, 1. — Valencia. Concha y Sierra. Gitanillo, Barrera y Torres.
- 2. — Valdepeñas. Trespalcios. Barrera, Bienvenida y Revertito. Dos orejas y rabo.
- 3. — Coruña. Veraguas. Márquez, Villalta y Barrera.
- 6. — Ceuta. P. Padilla. Gitanillo y Barrera mano a mano.
- 10. — San Sebastián. Coquilla.

Marcial, Márquez, Barrera y Amorós.

- 15. — San Sebastián. Graciliano. Villalta, Félix Rodríguez, Cagancho y Barrera.
- 17. — Bilbao. J. Fernández. Villalta, Gitanillo y Barrera.
- 19. — Bilbao. Santa Coloma. Villalta, Félix Rodríguez y Barrera.
- 20. — Bilbao. Pablo Romero. Fortuna, Márquez y Barrera.
- 22. — Almería. María Montalvo. Marcial, Barrera y Torres. Dos orejas y rabo.
- 24. — Málaga. Pablo Romero. Gitanillo, Barrera y Bienvenida.
- 25. — Almagro. Esteban Hernández. Villalta, Barajas y Barrera.
- 31. — Dax. Encinas. Marcial, Márquez, Barrera y Heriberto García.
- 2 septiembre. — Montilla. López Cobo. Unico matador 4 toros. Cuatro orejas, rabo y sacado en hombros.
- 3. — Mérida. Antonio Pérez Tabernero. Marcial, Villalta, Cagancho y Barrera. Cuatro orejas y dos rabos.
- 4. — Segovia. Hernández. Marcial, Barrera y Bienvenida. Dos orejas y rabo.
- 5. — Cuenca. Félix Gómez. Villalta, Barrera y Bienvenida. Dos orejas.
- 7. — Murcia. Rincón. Marcial, Barrera y Bienvenida. Tres orejas y rabo.
- 8. — Murcia. A. Flores. Marcial, Gitanillo, Barrera y Bienvenida. Dos orejas y rabo.
- 9. — Alcázar. Angoso. Martínez, Barrera y Bienvenida.
- 10. — San Martín de Valdeiglesias. Hernández. Barrera y Revertito. Barrera mató los cuatro por cogida de su compañero. Dos orejas y rabo.
- 11. — Albacete. Rincón. Marcial, Cagancho y Barrera.
- 12. — Salamanca. Angoso. Márquez, Villalta y Barrera. Tres orejas y rabo.
- 13. — Albacete. Murube. Chicuelo, Valencia II y Barrera. Dos orejas y rabo.
- 14. — Albacete. A. Flores. Fortuna, Félix Rodríguez y Barrera. Dos orejas y rabo.
- 21. — Salamanca. Concurso. Chicuelo, Villalta y Barrera. Cuatro orejas y rabo.
- 22. — Valladolid. Graciliano. Villalta, Gitanillo y Barrera. Dos orejas y rabo.
- 23. — Valladolid. Concurso. Gitanillo, Barrera y Bienvenida.
- 24. — Barcelona. Saltillo. Chicuelo, Marcial, Márquez y Barrera.
- 26. — Córdoba. Sotomayor. Cañero, Cagancho, Gitanillo y Barrera. Tres orejas y rabo.
- 1 octubre. — Ubeda. Villamarta. Cagancho, Barrera y Bienvenida. Cuatro orejas y rabo.
- 5. — Lisboa. Nuncio. Nuncio, M. Rodríguez y Barrera.

DEPORTES

La afición futbolística turolense está viviendo estos días momentos de gran interés ante los próximos partidos.

En verdad que los jugadores se lo merecen por el entusiasmo que demuestran sabiendo todas las mañanas, a las seis, a entrenarse como si se tratase de un campeonato. Nos referimos, en estas líneas, al equipo infantil del Rápido.

Como ya nuestros lectores saben, el próximo sábado juegan en La Tahona los infantiles de la Olímpica y del Rápido. El encuentro, por tratarse de dos equipos infantiles, ha despertado mucho interés debido a que entre ellos hay futuros «ases del balón» y ya que a éstos, a los pequeños, son a quienes las respectivas Sociedades deben atender con cariño para hacer de ellos unos buenos equipiers.

Tampoco merece menos atención el partido que al día siguiente, 2 de noviembre, celebrarán los primeros equipos de las mencionadas Sociedades Rápido Olímpica ya que éstas buscan la unión moral de sus jugadores, que es, a fin de cuentas, lo que debe ser para conseguir hacer algo en beneficio del deporte y por ende de los jóvenes turolenses y buen nombre de Teruel.

Para todo esto, lo primero que hace falta es que el jugador salga al campo dispuesto a demostrar, ante todo y sobre todo, su educación. Un juego noble enaltece al equipier ante la vista no del público solamente sino ante la del contrario, y esta cualidad, desgraciadamente, no la hemos presenciado todavía como quisiéramos en nuestros campos deportivos.

Y es necesario que esto se imponga si queremos que el espectador sensato asista a los partidos.

10. — Badajoz. Albarran. Marcial, Villalta y Barrera.

En resumen Barrera toreó en la temporada, 69 corridas.

Por enfermedad y cogidas dejó de torear 5.

Por lluvia y otras causas se suspendieron 4.

Firmó en total, 78 corridas.

En las 69 corridas que actuó estocó 146 toros, de los cuales cortó 55 orejas.

Y para que sea más completa la estadística, añadiremos que solamente recibió dos avisos.

Como ve el lector, el valenciano salió bastante bien en la temporada de 1930. Se puede ir tranquilo a cazar liebres — que es su afición favorita, — por las tierras manchegas.

JUANITO PUYAZO.

Hoy, que la juventud turolense cuenta con equipos admirablemente formados, sus Sociedades deben cuidar de que los jugadores guarden en el campo la debida compostura.

Y también el público, ese público antideportivo que va a los encuentros para gozar, debe cambiar de táctica. Bien está el que con sus voces anime al jugador que crea por conveniente, pero nunca debe hacerlo con palabras de mal gusto ni invadir el campo en actitud de amenaza cuando un jugador cae al suelo víctima de involuntario golpe.

Todo esto debe desaparecer para llegar a lo que se persigue: fomento del deporte con la unión de todos los jugadores, mejor dicho, de las Sociedades, ya que en Teruel como en todas partes creemos deben existir más de una entidad deportiva.

Claro está que las directivas, sin hacer caso de los «decires» públicos, tienen la misión de trabajar en bien de sus Sociedades y por la unión, como llevamos dicho de las corporaciones.

Y terminamos no sin antes reseñar otro futuro acontecimiento deportivo: el partido que el 9 de noviembre jugarán aquí el Deportivo de Calamocha y el Rápido Turolense. Los calamochinos quedaron ampliamente satisfechos de la visita realizada el 12 por el equipo turolense a su pueblo, éste todo lo hizo por la acogida cordial de aquéllos y ahora es de esperar que tanto los jugadores como el público turolense sabrán comportarse hidalgamente con el Club Deportivo de Calamocha, grupo de muchachos que traen la representación de aquella población, siempre amiga de la nuestra.

Hay que tener presente que estos festejos sirven, deben servir, para enlazar amistades entre los pueblos.

FARIA.

**Venta de máquinas
fotográficas**

en buen uso, procedentes de cambios, a mitad de precio, pudiendo resultar gratuitas por medio de combinación que se explicará en el Establecimiento de Benjamín Blasco. Se garantiza el buen funcionamiento.

Leed EL MAÑANA

Información de España y del Extranjero

Mañana se celebrará el Consejo de ministros

Reparación y riego asfáltico de varios trozos de carreteras provinciales

El acortamiento de los plazos para la celebración de las elecciones

Las huelgas. - Toma de posesión del presidente del Supremo. - Imposición de otros dos meses de arresto al comandante Franco. - Otras noticias

DE INTERÉS PARA TERUEL

CONSIGNACIÓN PARA CARRETERAS

Madrid, 29.—La «Gaceta» publica en su edición de hoy una disposición de Fomento autorizando a la Dirección general de Obras Públicas celebre, dentro del corriente ejercicio de 1930, las subastas de explanación, reparación y firmes especiales de carreteras A esta provincia: la de Teruel a Albalate del Arzobispo a Cortes, kilómetros 1 al 2, reparación y riego asfáltico, presupuesto en 125.637 pesetas.

De Albalate a Val de Zán, kilómetros 1 al 4, reparación y riego asfáltico, con un presupuesto de obras de 65.565 86 pesetas.

Y de Alcañiz a Caspe, kilómetro de 1 al 2, las mismas obras. (No consignan la cantidad presupuesta).

FUNERALES POR WEYLER

Madrid, 29.—Esta mañana, en la iglesia de San Francisco el Grande, se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del capitán general don Valeriano Weyler.

Este acto piadoso en memoria del príncipe del Ejército español estuvo concurridísimo.

En representación del rey asistió su augustó hijo don Jaime.

Concurrieron todo el Gobierno, menos el ministro señor Matos que continúa enfermo; el capitán general de Madrid, todos los jefes y oficiales francos de servicio, y numerosos distinguidas personas de la milicia, la política y otras representaciones.

Rindió honores una compañía de Infantería.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 29.—Se ha confirmado que mañana, jueves, se celebrará el anunciado Consejo de Ministros.

LOS CESANTES DE PETRÓLEOS VISITAN A WAIS

Madrid, 29.—Los empleados que cesaron en el Monopolio de Petróleos han visitado al ministro señor Wais para interesarle su reingreso en sus destinos.

El ministro de Hacienda les manifestó que estudiaría el asunto y resolvería en justicia.

LA AVIACION ESPAÑOLA

Madrid, 29.—El jefe del Gobierno

no facilitó anoche la siguiente noticia:

«Una carta abierta, recientemente publicada, y otros artículos, consecuencia de ella, han dado lugar a comentarios a propósito de la aviación española, perfectamente lícitos y muy interesantes para todos, pero en los que además de deslizarse algunos conceptos erróneos, no se enfoca el problema en su verdadero estado actual.

La aviación española se encuentra en un período de crisis que al Gobierno no se le oculta y a la que presta toda su atención; pero esa crisis, en el presente, no se ha producido por los motivos que se vienen haciendo públicos, convencido de que aún no se ha logrado dar a la aviación una organización definida; pero ya se ha conseguido una orientación para llegar a ella, adoptándose por el contrario, situaciones provisionales y métodos que por sí mismos bastan a esterilizar todos los esfuerzos.

Hay que reconocer que la aviación no ha tenido suerte en sus primeros pasos orgánicos, aunque se proclame muy alto que los esfuerzos individuales de los aviadores la colocaron desde el primer momento al servicio de la aviación del mundo, conquistando para sí y para la nación triunfos y laureles.

Desgraciadamente, el corregir o rectificar orientaciones equivocadamente seguidas, sobre todo cuando se han creado intereses y derechos, es labor difícil e ingrata, en la que es preciso ir con suma cautela y reflexión, cuando se tiene el vehemente deseo de acertar definitivamente.

Cierto es que los créditos para la aviación son escasos, en relación a lo que deben ser, y no permiten el rápido desarrollo que todos deseáramos; pero esos créditos con los que figuran en el presupuesto de 1930, son los previstos por nuestros antecesores y los mismos que en ellos consideraron que debían y podían dedicar a ella, y de los cuales el Gobierno actual no ha suprimido un solo céntimo.

Dice luego la nota que si hay deficiencia de material no puede decirse que el material que hay sea deficiente, pues son cosas muy distintas.

Y añade: En el presupuesto vigente figuran créditos para la Aeronáutica militar por valor de 39.864.863 81 pesetas, de un total de 461.774 050 pesetas a que asciende el presupuesto total del Ejército de la Península.

Reducidos son, efectivamente, esos créditos y que suponen un 15 por 100 de los destinados a la defensa nacional, y de ese total de 40 millones aproximadamente del presupuesto aeronáutico sólo están destinados a adquisición de aviones 18.457.704 pesetas, cifra a todas luces insuficiente y que acusa, por otra parte, una imperfecta distribución de esos créditos.

Sigue diciendo la nota que en todos los países al compás que se atiende a la aviación se amplían, perfeccionan y mejoran las demás ramas del Ejército.

La nota termina diciendo:

Los vuelos no han sido suspendidos, sino reducidos en algunos aeródromos y la falta de aceite no es imputable a no existir créditos ni a rigormos administrativos, como se puede probar. Si existió esa falta en un momento dado, seguramente no hubo la previsión para evitarla.

LOS PLAZOS ELECTORALES

Madrid, 29.—Confirmando lo que hemos dicho respecto de los plazos electorales, nos decía esta tarde un ministro que el Gobierno tiene el decidido propósito de acortar los plazos a su mitad, y que en este caso las elecciones de diputados a Cortes se verificarán el segundo o tercer domingo de febrero, más fácilmente esta segunda fecha, coincidiendo con el 15 del expresado mes.

POSESION DEL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DEL SUPREMO

Madrid, 29.—Con las formalidades de rigor se ha posesionado de la presidencia del Tribunal Supremo el señor Ortega Morejón, recientemente nombrado.

Al acto, que ha sido solemne, asistieron el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada y altas personalidades del Ministerio y de la magistratura, pronuciándose los discursos de ritual.

¿NUEVA SANCION AL AVIADOR FRANCO?

Madrid, 29.—Interrogado el capitán general de Madrid por los periodistas acerca del artículo publicado anoche en «Heraldo de Madrid» sobre aviación con la firma del comandante Franco, les contestó aquella primera autoridad militar que si el aviador Franco declara la paternidad de dicho escrito, se le impondrá una nueva sanción de dos meses de arresto, por tener carácter gubernativo.

Si el señor Franco—añadió—reñidiese, se considerará su actuación como una falta más grave, y si volviera a insistir sería procesado.

Para averiguar si es suyo el trabajo de anoche del «Heraldo», irá la autoridad correspondiente a entrevistarse con Franco a las Prisiones militares donde se halla el referido aviador.

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 29.—Anoche preguntaron los periodistas al presidente del Consejo sobre la reclamación formulada con motivo del accidente ocurrido al vapor «Baden», en el cual han perecido 27 españoles, y dijo que, en efecto, se ha formulado la oportuna reclamación, pero que esto tiene que ir con alguna lentitud, toda vez que en el Brasil no hay actualmente Gobierno definitivo ni el que allí existe ahora está reconocido por ningún país del mundo.

Se le preguntó por el estado de salud del señor Matos, y contestó que, según sus noticias, continuaba mejor, con fiebre, razón por la cual no ha ido a visitarle, pero que confiaba que para el próximo Consejo estaría ya restablecido.

DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid, 29.—El ministro señor Tormo ha recibido a los periodistas para darles cuenta del aspecto escolar presente.

Les manifestó que de provincias tenía noticias de que reinaba tranquilidad, excepto en algunos grupos de estudiantes de Sevilla y Barcelona, pero que las clases se daban con normalidad.

Negó lo que algunos periódicos decían respecto a la confabulación de los estudiantes para ir a la huelga, aunque sí afirmaba que algunos alumnos de segundo y tercer curso de Medicina y Derecho de Madrid no habían entrado en clase.

Las protestas de los estudiantes—siguió diciendo—me reitero que no van contra mi plan de estudios, sino contra el de Callejo, que en breve será estudiado para su reforma.

Respecto a estos extremos se dará una nota a la Prensa.

El señor Tormo llevará al Consejo de Ministros de mañana el estatuto del Magisterio.

LEGADA DE PRINCIPES

Madrid, 29.—El día 3 de noviembre llegarán a Madrid, los príncipes japoneses Ta Kamatsu. Este mismo día serán obsequiados en Palacio con un banquete.

EL SEÑOR CAMBO CONTINUA EN PARIS

Paris, 29.—Contra lo que se había dicho, el señor Cambó continúa en Paris.

A primera hora de esta tarde ha manifestado que probablemente no regresará a España hasta el próximo sábado.

ZARAGOZA SOBRE UN CRIMEN

Zaragoza, 29.—Noticias de Daroca, amplian detalles del misterioso crimen cometido en el camino de Daroca a Orcajo, y en el que fué víctima el vecino de este último pueblo Remigio Agustín Pedro.

Según versiones, la víctima estuvo durante toda la mañana en Daroca, asistiendo a un juicio promovido por él contra un doctor.

Después estuvo en casa de su abogado, y terminada la visita emprendió el viaje de regreso a Orcajo.

En un principio se creyó que había sido víctima de un accidente pero al practicarle la autopsia se comprobó que tenía cuatro heridas en la cabeza, dos con fractura de la base del cráneo.

También se ha comprobado que los asesinos le arrojaron al río Júcar antes de morir y que fué cometido por la espalda.

La Policía ha detenido a Emilio Soler, sobre quien recaen sospechas.

Posteriormente han sido detenidos dos cinco individuos más.

PROVINCIAS EN LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

Sevilla, 29.—Ayer se reprodujeron los incidentes en la Universidad.

Sólo entraron los alumnos de la clase de Fisiología; pero poco después llegaron otros escolares, que violentamente los echaron de clase.

Los revoltosos rompieron unas farolas y cristales, y dando gritos recorrieron los claustros.

En la clase de Derecho Romano intentaron entrar varios alumnos; pero los más lo impidieron.

El catedrático de la asignatura, don Manuel Jiménez Fernández, quiso dar la clase; pero los alumnos, entre grandes silbidos, le obligaron a retirarse.

Otro grupo subió a una galería superior, y desde allí lanzó al fondo un banco de gran peso, que al caer se hizo añicos entre gran estrépito.

El alboroto continuó largo rato.

25 octubre de 1930

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Para pasar breves días en Madrid, mañana sale para dicha capital el señor gobernador civil don José García Guerrero.

A la Dirección General de Administración se comunica que se posesionó de la secretaría del Ayuntamiento de Híjar don Félix Téllez García.

Al mismo centro superior se le comunica que el secretario don Teófilo Herrero Marín, nombrado para Híjar, no se hizo cargo de esta secretaría por haber tomado posesión de la de Mora de Rubielos.

Han sido multados por blasfemias: Con 25 pesetas, Feliciano Iranzo, Sebastián López, Jorge Lorente, Juan Lorente, Emilio Huertas y Francisco Moliner, de Villarluego.

Con 10, Pedro Sánchez Giner y José Capilla Royo, de Castello; Calixto Pérez, de Bea y Macario Adán, de Andorra.

Se aprueba el reglamento de la sociedad «Agrupación Socialista» de Ojos Negros.

La sociedad «Oficios Varios» de Mora de Rubielos ha sido autorizada para celebrar una sesión el día 2 de noviembre próximo.

Notas de Sociedad

Acompañando a su familia, que llegó anoche de Rioja, donde ha estado pasando una gran temporada, regresó el señor teniente fiscal de esta Audiencia don Luis García del Moral.

Saludamos a don José Serrano, activo corresponsal, en Calamocha, de «La Voz de Aragón».

De viaje de bodas y de recorrer varias poblaciones, regresaron anoche en el rápido nuestro querido compañero y amigo el administrador de EL MAÑANA don Ignacio Alamán y señora.

Marchó a Madrid el oficial de esta sucursal del Banco de España don Antonio Latorre.

Para asistir a la Asamblea de practicantes que se celebra en Madrid, anoche salió para la Corte el presidente de este Colegio oficial don Angel Hernández.

Llegó de León el funcionario administrativo del Catastro don Emilio Mera.

En unión de su esposa ha regresado de Zaragoza el interventor de fondos municipales don Gregorio Bayona.

Luego de haber pasado unos días con los señores de Pacheco (don Manuel), ha salido para Valencia la bella señorita Amelia Liern.

Anoche pasó para Calatayud el director del Central de Aragón don Néstor Jacob.

Con su señora, regresó en el rápido, don Joaquín Almazán.

De Valencia a Daroca pasó en el correo de ayer el fabricante de harinas don Eduardo Lozano.

Garage PATRIA

En primero de octubre se ha trasladado de la PLAZA DEL SEMINARIO, 6, a la RONDA DE AMBELES, 3 y 4; donde instalará taller de reparaciones, garage y salón de exposición de las acreditadas marcas

FIAT — HUDSON-ESSEX

Con recambio completo y estok de neumáticos. Teléfono 22-A — Teruel

SUCESOS HACIENDA

NOTAS VARIAS

Muerte de un obrero en una mina

Comunican de Utrillas que en la mina de carbón denominada la «Serna», enclavada en aquél término municipal, hubo un desprendimiento de un bloque de pizarra cayendo sobre el obrero que trabajaba en aquella mina Isidro Iranzo Pérez, de 35 años de edad, casado, natural de Campos, causándole tan graves heridas que falleció momentos después de ingresado en el Hospital minero a donde fué trasladado por sus compañeros de trabajo.

Del accidente se dió cuenta al Juzgado.

Por amenazas

Dicen de Mosqueruela que por la Benemérita ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el vecino Cristóbal Forés Prast, de 49 años, soltero, habitante en la casa de campo denominada del «Sordo», por haber amenazado de muerte a su convecino Manuel Campos Edo, habitante en la masía «Obispo».

NODRIZA. Ofrecese criar casa padres del niño. 21 años. Informes: esta Administración.

Tesorería. Recaudación de Contribuciones.

Anunciada la cobranza de las contribuciones correspondientes al actual trimestre, se advierte a los contribuyentes que, conforme a lo que dispone el artículo 67 del Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928, si dejan transcurrir el día 10 del tercer mes del trimestre sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero si pagan sus débitos en las cabezas o capitales de zonas, desde el 21 al último de dicho tercer mes, ambos inclusive, sólo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por 100 del débito.

Análogas prevenciones se hacen por la presente a los contribuyentes comprendidos en el apartado F del artículo 70 del precitado Estatuto de Recaudación, que hubieran presentado caución suficiente a juicio del Arriendo de Contribuciones para poder pagar en el plazo de voluntaria.

Al alcalde de Berja se le devuel-

ve el presupuesto municipal para su rectificación.

Ha sido destinada a esta Delegación de Hacienda la auxiliar de 3.ª clase doña Carmen Estrella López, procedente de la de Avila.

Los alcaldes de El Vallecillo, Mosqueruela y Guadalaviar remiten para su aprobación los presupuestos municipales de 1930.

El alcalde de Monforte remite los estados del 1 al 4 del presupuesto municipal.

Al alcalde de Godos se le autoriza la aprobación de sus presupuestos.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se le concede a doña Gaspara Ballesteros Muñoz, viuda del maestro jubilado don Joaquín Martínez, la pensión anual de 666'66 pesetas abonable por esta Delegación desde 1.º de julio de 1929.

GACETILLAS

BUFANDA. Hallada en la barbacana del Cuartel de San Francisco y entregada en esta Administración por el niño José Luis Afaro.

Instrucción pública

Recientemente, el director general de 1.ª enseñanza ha hecho las siguientes manifestaciones en Toledo.

«En la semana próxima, se publicarán las disposiciones consiguientes, dando todas las plazas de las restringidas a la antigüedad y suprimiendo dichas oposiciones.»

Audiencia

Hoy se vió una causa procedente del Juzgado de Montalban, por hurto, contra Juan Ramón Lahuerta, quedando concluida para sentencia.

La defendió el letrado señor Rivera.



Ofrezca Ud. a su hijo un "Brownie"

Es un sencillo aparato fotográfico que le procurará más alegría que el mejor juguete.

Un «Brownie» desarrollará su espíritu de observación, y contribuirá además, de un modo eficaz, a su educación artística.

La fotografía ilustra y fascina, y puede practicarse sin molestias ni aprendizaje por el cómodo y sencillo sistema «Kodak».

De venta en la Farmacia de BENJAMÍN BLASCO

de cuento...; la Princesa reconoció a Jochabed. Mas había ojos escrutadores de por medio y ninguna dió en vocear su sorpresa.

Con voz suavísima en la que se amalgamaba el gozo con la emoción, dijo a la madre la Princesa:

—La «Virgen» ha sido fecundada y he aquí el hijo del Nilo. «Toma este niño y créamelo». No tienen mis senos el néctar de vida que los tuyos. «Yo te lo pagaré».

Jochabed lo tomó en sus brazos y acolechándolo en ellos le dijo:

—Te lo criaré... como si fuese propio.

Entonces la Princesa, inclinando el busto sobre los brazos del ama, posó sus labios en los del blanco niño, mientras clamaba con voz susurrante:

—Toma, por las dos.

Jochabed, dirigiéndole su última sonrisa de ternura y agradecimiento, desapareció con el niño y la rapaza.

Esta, brincando de alegría, volvía de vez en cuando la cabeza, y a cada gracioso giro mandaba a la estática Princesa rimbombantes besos con la mano, en tanto la canastilla abandonada volvía a emprender su lenta caminata por el río, escoltada ahora de las curiosas aves marinas.

Y como creció el niño, Jochabed lo trajo a la hija de Faraón, la cual lo prohijó y púsole por nombre Moisés, diciendo: «Porque de las aguas—el Nilo—lo saqué».

El baile posible

Hay quien no deja de la pluma el tema de las responsabilidades de la Dictadura, creyendo que debían exigírselas hoy mejor que mañana, y mañana con preferencia al día siguiente. Los responsabilistas aludidos creen que aquí no ha pasado otra cosa sino que un hombre audaz o unos hombres audaces irrumpieron violentamente en el poder y caprichosamente le dieron dos patadas al tinglado constitucional, y un empujón al retablo parlamentario, y enviaron enhoramala, a freir espárragos durante un periodo de seis interminables años, a los «personajes» políticos, a sus hijos, yernos y sobrinos, a sus contertulios y aduladores estorbando o impidiendo que continuara el reparto del presupuesto entre las consabidas doce familias oligárquicas. Y como creen eso, todo se les vuelve pedir que se hagan efectivas las responsabilidades entre las cuales cuentan de seguro como la más grave el de que los acusadores no hayan podido mangonear a sus anchas los Ayuntamientos, Diputaciones y Gobiernos civiles y el que tuvieran que salir algunos de los regalados nidos que se habían preparado en los presupuestos.

En lo que no piensan o no quieren pensar los tales es en que la opinión no tanto ha reaccionado contra la Dictadura por lo que hizo, como por lo que dejó de hacer, es decir, que para aquélla los pecados de acción no significan ni valen absolutamente nada junto a los pecados de omisión. La Dictadura gobernó como tal dictadura, es decir, sin ley, al margen de la ley, porque para eso vino y era dictadura. Para gobernar como los otros y hacer lo que hacen los otros ¿para qué el golpe de Estado? Pero realmente no cumplió los fines que trajo y por los cuales mereció la simpatía o el respeto

de todos y esos fines eran los de acabar, no con los efectos, sino con las causas que habían llevado a la situación afrentosa de 1923.

Pues en esto no piensan los responsabilistas. Ellos creen que no hay que examinar el periodo que llaman de los «años indignos» y que nadie se va a acordar, o todo el mundo quiere prescindir de los largos periodos de indignidades políticas que culminaron en la fecha aludida e hicieron indispensable la Dictadura; indignidades de las que fueron autores, cómplices o encubridores los que ahora gallean, incluso los de la acera de enfrente, de algunos de los cuales se puede decir lo que escribía del hipócrita fray Luis de León: «chorean sus manos sangre inocente, y álzalas al Cielo como limpias».

Como se tire de verdad de la cuerda, van a salir al baile muchos que creen que son ellos los que pueden hacer que bailen los demás.

PATRICIO.

OPOSICIONES
— AL —
MAGISTERIO
Preparación para la actual convocatoria.
Pl. Domingo Gascón, 11, pral.



Para EL MAÑANA

ESTAMPAS PARISINAS

«Vanguardismo»

En París hay artistas, muchos artistas, infinidad de artistas. Pero en París, como en casi todo el resto de Europa, el arte se adultera, se desvirtúa y va a parar al vanguardismo, arte pobre creado por unos cuantos fracasados que quieren hacer industria de él. Piñueta absurda de un trágico final no lejano.

Recientemente se han inaugurado en París varias exposiciones vanguardistas. Los lienzos son como manchones de huevo o carbón sobre el fondo azul de las paredes. Debajo de una de otras manchas, reza un letrero «Torso de mujer». El visitante mira con atención sin ver nada. Avanza un paso. Retrocede. Vuelve a avanzar. Vuelve a retroceder. Saca un pañuelo de uno de los bolsillos de la americana, se limpia—se frota—los ojos... y lo mismo que antes. El cuadro aquel es un enigma.

Sé que muchos dirán: «La culpa es de cierto público y de la crítica que se ocupa de ellos dándoles importancia. No, mis queridos lectores, no; los críticos se ocupan de los vanguardistas que nos demuestra alguna originalidad den-

tro de los cánones que marcan el sentido común. Por eso George J. Franklin en una exposición de caricaturas españolas ha merecido el elogio de toda la prensa viéndolo en él a un caricaturista originalísimo.

Decía antes que el arte, al llegar a lo que ha dado en llamarse vanguardia, se adultera. Razón concluyente que nadie, nadie podrá rebatirme ya que no soy solamente yo el que señala este defecto.

El vanguardismo—en un principio—señaló nuevas cauces, abrió una puerta al arte que languidecía de viejo. Una vez cumplida su misión el vanguardismo debe desaparecer para dejar paso a las nuevas orientaciones pictóricas y literarias, a esas orientaciones que marchando al compás del siglo, ponen de manifiesto inteligencia. Y aun pecando de pesado, vuelvo a repetir que esto es lo que elogia la crítica igual la de Francia que la de cualquier otra nación.

Las exposiciones que actualmente se celebran en París—salvo cuatro o cinco—son colecciones de engendros que no debieran autorizarse. Nada más ridículo que esos manchones a los que el artista ha dado un título pretendiendo engañar al visitante de su sala. Claro es que el engaño no deja de

Labradores

Trigo muy superior de Calatraz para sembrar en secano. Os informará: Gregorio Garzarán.

ser una idea. El público crítico ríe. Y sólo el pintor que se equivoca al juzgar las muecas de los espectadores gustos admirativos hacia su obra.

JORGE DEBLANC

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado.	70
Exterior 4 por 100.	81
Amortizable 5 por 100, 1920.	82
5 por 100, 1926.	83
5 por 100, 1927.	84
5 por 100, 1928.	85
5 por 100, 1929.	86
Amortizable 3 por 100, 1928.	100
4 por 100, 1928.	101
4 1/2 por 100, 1928.	102
4 por 100, 1908.	103
Ferrovias 5 por 100.	104
4 1/2 por 100.	105
Acciones	
Banco de España.	150
Banco Hispano Americano.	151
Banco Español del Río de la Plata.	152
Azucareras preferentes.	153
ordinarias.	154
Telefónicas preferentes.	155
ordinarias.	156
Petróleos.	157
Explosivos.	158
Nortes.	159
Alicantes.	160
Obligaciones	
Oédulas Hipotecarias 4 por 100.	161
Id. id. 5 por 100.	162
Id. id. 6 por 100.	163
Oédulas Banco de Crédito Local 5 por 100.	164
Id. id. id. 5 1/2 por 100.	165
Id. id. id. 6 por 100.	166
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100.	167
Id. id. id. 6 por 100.	168
Transatlántica 6 por 100, 1920.	169
6 por 100, 1922.	170
Moneda extranjera	
Franco.	171
Franco suizo.	172
Libra.	173
Dólar.	174
Lira.	175

Facilitada por el Banco Hispano Americano)

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal:

Defunciones. — Rosario Lucía Sánchez Bueno, de 2 años de edad, a consecuencia de eclampsia. — Beneficencia.

Secundino Bello Marín, de 75 años, viudo, a consecuencia de uremia. — Joaquín Costa, 49.

DANIEL DE SAN PIO
GARGANTA, NARIZ, OÍDOS
Cinco de Marzo, 2. — Teléfono 2844
ZARAGOZA

29 octubre de 1930

El comercio en España en 1929, por países

La Dirección de Aduanas acaba de circular el segundo tomo de la estadística del comercio exterior, correspondiente al año 1929, en el cual se estudia estadísticamente el tráfico español por países, mientras que en el volumen primero se hizo por partidas del arancel.

La publicación de este tomo tiene ahora mayor actualidad, puesto que han comenzado en Madrid las negociaciones entre los delegados de España y los de Francia para un nuevo convenio comercial.

IMPORTACION.

Según la última estadística los países que durante el año pasado enviaron a España mercancías de más valor, en conjunto, fueron los siguientes, en millones de pesetas y cifras redondeadas:

- Primer grupo de países:
- Estados Unidos, 433 millones.
 - Inglaterra, 357.
 - Francia, 351.
 - Alemania, 288.
 - Argentina, 152.
 - India inglesa, 101.
- Segundo grupo:
- Italia, 94 millones.
 - Bélgica, 83.
 - Suecia, 81.
 - Rusia, 72.
 - Chile, 57.
 - Marruecos (zona francesa), 56.
 - Filipinas, 50.

tas; la de 1928, de 1 605 millones y la de 1929, de 1 581 millones.

Los países hispano americanos y el Brasil importaron, respectivamente, 256, 328 y 310 millones de pesetas; los Estados Unidos y el resto de América, 538, 582 y 485 millones. Africa, Asia y Oceanía complementan el tráfico de importación. El conjunto de ésta fué de 2 585 millones de pesetas en 1927, 3.005 en 1928 y 2.737 millones en 1929.

EXPORTACION

Europa absorbe un 70 por 100, aproximadamente de nuestras exportaciones, o sea traducido en cifras: año 1927 con 1 318 millones de pesetas; con 1.567 en 1928 y con 1.390 en 1929, respecto a los totales anuales siguientes:

- Año 1927. . . 1.895 millones.
- » 1928. . . 2 184 »
- » 1929. . . 2.113 »

La exportación global a los países iberoamericanos, o sea a los de lengua española y portuguesa (Brasil) ha crecido, como demuestran estas cifras:

- Año 1927. . . 233 millones.
- » 1928. . . 280 »
- » 1929. . . 320 »

Respecto a los Estados Unidos, Canadá, etc., es decir, a los restantes países de América, las cifras de 1927, 1928 y 1929 son respectivamente: 229 millones, 229 también y 266 millones.

Bélgica, Canarias, (35 millones de pesetas).

Panamá con 29, pero casi todo el tráfico es de tránsito, especialmente a la América del Sur.

Uruguay, Portugal, 24.
Ceuta, 23.

Brasil, Argelia, Rusia, Noruega, Melilla y Gibraltar, 14 millones, también en casi su totalidad de tránsito.

Marruecos español, 13 millones.
Méjico, Túnez, Suecia, Marruecos francés, Dinamarca, Canadá, Filipinas, 5 millones.

Venezuela, Suiza y Chile, con algo más de 4 millones.

Los restantes países tiene cifras menores en la estadística.

De todo lo expuesto se deduce que España se nutre principalmente, en el comercio importador de Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, Argentina, India, Italia, Bélgica y Suecia. Salvo Estados Unidos y la Argentina, como países americanos, y la India, que lo es asiático nuestras llegadas a España son de mercancías europeas.

Nuestra exportación se dirige preferentemente a Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Alemania, Argentina, Holanda, Italia, Cuba y Bélgica. Con excepción de Estados Unidos, Argentina y Cuba, la exportación de productos españoles va a Europa.

Huelga decir que la estadística es un arsenal de datos interesantísimos y muy útiles.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

Maniobras derrotistas

Entre cortinas

El presidente del Consejo de ministros, nada menos!, ha declarado solemnemente que en España hay una crisis de «hombres públicos».

¡Es un consuelo! Hecha esta catagórica afirmación, desde sus alturas, nada tiene de particular que por todos sea aceptada como una sentencia, y que la noticia haya sido dada a la exportación.

Lanzada a los cuatro vientos tan meditada afirmación, y como hombre de soluciones le suponemos armado de la correspondiente linterna, como Diógenes, «El Cínico», buscando lo que tanto escasea.

Pero esa falta que el presidente «descubre» no es tan total y absoluta, lo cual debe alentarnos, pues bien cerca tiene al ilustre marqués de la Cortina, que es un destacado «hombre público» y además «técnico», ante cuya figura opulenta encaramada en un pedestal de oro y puestos relevantes nos cuadrarnos, como lo haríamos ante el genio del crédito nacional, o «crédito español».

sas están garantizadas por cuarenta libras oro.

Que cada cien pesetas estén garantizadas por cincuenta y cinco pesetas oro.

Verdad incuestionable, pero que nada influye, por lo visto en el ejército de especuladores que cada día estrecha más el cerco, recibiendo aliento y armas que se les envían ¡Desde la misma plaza sitiada!

¡Algo así como los que animaban a Abd-el krim y sus hordas, y les facilitaban dinero y municiones contra nuestros soldados...!

El «ilustre prócer», millonario de «chapas de latón» y de «fichas de casino» ha puesto una pica en... el crédito nacional y ha levantado, quizá inconscientemente la primera barricada.

VALENTIN LOSTAU

Madrid.

(Prohibida la reproducción.)

Notas militares

Esta mañana en el tren mercancías de las seis y diez, ha salido la primera expedición de reclutas en número de 68 con destino a la guarnición de Zaragoza; la partida de reclutas iba mandada por el sargento Luis Vilella Serrate y un cabo del regimiento Infantería de Aragón número 21.

Mañana, a la misma hora y con destino a las guarniciones de Huesca y Jaca, saldrán 80 reclutas, los cuales irá conducidos por el sargento del regimiento Infantería del Infante número 5, Luis Linares Ramón y otro más de su clase, quedando solamente una pequeña partida con destino a los cuerpos de Madrid que saldrán el día 31 a las seis y diez de la mañana.

En propuesta ordinaria, ascenden al empleo superior inmediato diez y nueve sargentos del arma de Infantería.

¿Quiere usted ganar mucho dinero sin exponer por su parte absolutamente ni un solo céntimo?

¿Quiere usted crearse un buen negocio y vivir sin depender de nadie? Pida a la EDITORIAL ALBERO la representación de una nueva y famosa novela que acaba de poner a la venta en toda España. No hay casa donde se propague en que no se obtenga suscripción segura. Es un verdadero negocio para los que la trabajan.

La EDITORIAL ALBERO concede la representación de tan hermosa y nueva novela en cuantas capitales y pueblos de España no tenga actualmente agencia.

Pida unas muestras y circular de condiciones para ser representante; no le hace falta ningún dinero para lograrlo y ganará usted muchísimo. EDITORIAL MIGUEL ALBERO, AVENIDA REINA VICTORIA, 8 MADRID

te podemos exportar débiles destellos del amor a nuestra patria —sobre todas las cosas y sobre todas las monedas—; que no somos «técnicos» en finanzas, ni en estas maniobras derrotistas que estamos presenciando, decimos en cambio:

Que cada cien francos estén garantizados por doce francos oro.

Que cada cien libras inglie-

La orden general de la región del día 27 en Zaragoza dice que a partir del día 1.º de noviembre y durante dicho mes, el toque de diana será a las cinco y media.

Causa baja en la escala de complemento honorario de ferrocarriles, el sargento Agustín Pérez Iglesias, por jubilación.

Anuario de Agentes Comerciales

COLEGIADOS DE ESPAÑA

Necesario y útil a todos los fabricantes, industriales y comerciantes. 16.000 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc., etc.

PESETAS 20 a reembolso, Giro Postal o sello de correo.

PEDIDOS APARTADO 748

FOTO ESMALTES

En Espejos, Bolsillo y Tocado, Pitilleras, Brazaletes, Anillos colgantes, Dijes, Medallones, Pendientes, etc., etc. En metal, plata, plata dorada y oro 14 y 15 kilates.

En colores naturales e iluminados de duración perpetua. Hermoso espejo redondo 5 por 5 centímetros, 8'20 Pesetas.

Idem idem ovalado 5 por 7 idem 10,40 idem.

Al hacer el pedido remitir la fotografía y su importe en sellos de correo o Giro Postal.

La fotografía se devuelve intacta y se acompañan folletos ilustrados y los trabajos se remiten a los 15 días.

PEDIDOS A WEST Apartado 748 Barcelona.

Grupo tercero:

- Holanda, 49 millones de pesetas.
- Suiza, 43.
- Islandia, 32.
- Canarias, 30.
- Canadá, 30.
- Venezuela, 27.
- Noruega, 27.
- Brasil, 25.
- Fernando Poo, 25.
- Indias Holandesas de Asia, 24.
- Finlandia, 22.
- Y Portugal, 19.

Por grandes grupos geográficos resulta que la importación de los países de Europa en 1926 fué por valor de 1.400 millones de pesetas.

Africa, Oceanía y Así completan el cuadro geográfico de exportación.

Los 31 países con mayores valores de nuestra exportación son los siguientes: cuyas cifras de millones de pesetas, en el año 1929, aparecen redondeadas:

- Francia, 462 millones.
- Inglaterra, 399.
- Estados Unidos, 258.
- Alemania, 157.
- Argentina, 128.
- Holanda, 103.
- Italia, 94.
- Y Cuba, 78.

En el grupo siguiente figuran:

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS



Sección provincial de Economía

Teniendo en cuenta la propuesta formulada por la Federación Turolense de Sindicatos Agrícolas Católicos, este Gobierno civil acuerda nombrar veedor para intervenir en las ventas de trigos que se efectúan en esta capital, a tenor de lo dispuesto en la Real orden número 253 del ministerio de Economía de 27 de junio último, a don Ramón Casimiro Clavero, con residencia en esta ciudad.

Dando cumplimiento de lo dispuesto en la Instrucción décima de las consignadas en la Real orden del ministerio de Economía Nacional número 253 de 27 de junio último, para la aplicación del Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 18 del referido mes, esta Sección teniendo en cuenta los precios que durante el mes actual han regido para los trigos y subproductos de mouturación, acuerda señalar para el quintal métrico de harina en fábrica y con envase, el precio de 61 pesetas y para el pan de familia procedente de la referida harina, el de 0'60 pesetas kilogramo, durante el mes de noviembre próximo venidero.

SUSCRIPCIONES
 Capital, un mes 3'00 pesetas
 España, un trimestre 7'50
 Extranjero, un año 42'00

Periódico diario
 Redacción y Administración: Ronda de
 Víctor Truneda, núm. 15
 Teléfono 78

De la "Gaceta" MINISTERIO DE FOMENTO

DIRECCION GENERAL DE
 OBRAS PUBLICAS
 AGUAS

Excmo. Sr.: Examinado el expediente referente al abastecimiento de Teruel y ampliación de la zona regable de esta capital y los pueblos de Caudé y Concué, solicitados en competencia por la S. A. «Aguas de Caudé» y el Ayuntamiento de la citada capital:

Resultando que en 5 de julio de 1927 don Juan Antonio Muñoz, vecino de Teruel, solicitó el aprovechamiento de las aguas sobrantes del arroyo de Caudé para abastecer a Teruel y para la ampliación de riegos:

Resultando que anunciada la petición en el Boletín oficial de Teruel de 9 de julio de 1927, admitiendo proyectos que tuvieran el mismo objeto, se presentaron dos dentro del plazo fijado al efecto: uno, por el Presidente de la Sociedad «Aguas Potables de Caudé», y el otro, por el excelentísimo Ayuntamiento de Teruel, constanding en el expediente el acta levantada por la División Hidráulica del Júcar, en la que consta que el primitivo peticionario señor Muñoz no presentó proyecto alguno, quedando para tramitar en competencia los presentados por la Sociedad antes mencionada y el Ayuntamiento de Teruel:

Resultando que abierta información pública se presentaron varias reclamaciones en contra de ambos proyectos, que fueron contestadas por los peticionarios en competencia:

Resultando que informados ambos proyectos por la División Hidráulica del Júcar y examinadas sobre el terreno las oposiciones presentadas, informó dicha dependencia manifestando que el proyecto presentado por el Ayuntamiento de Teruel no concordaba con el terreno, siendo además inadmisibles las obras de fábrica proyectadas por su falta de estabilidad y resistencia, no siendo posible establecer prescripciones para modificarlas, pues serían tales que darían lugar a un proyecto completamente distinto del presentado en competencia con otros, y además, que por su falta de exactitud y deficiencias en su redacción, carecía de fidelidad, siendo ficticio el presupuesto de ducido, y por tanto, las tarifas que proponía, basadas en el coste de las obras:

Resultando que según la División Hidráulica el presentado por la Sociedad «Aguas de Caudé» estaba escrupulosamente estudiado en lo referente al abastecimiento de Teruel, no así en cuanto a la ampliación de riegos y obtención de fuerza motriz, por depender ambas aplicaciones del

FEDERICO ANDRES LOPEZ

GRAN
 EXPOSICION PARA
Todos los Santos
 EN CORONAS, PEN-
 SAMIENTOS, PAL-
 MAS, CRUCIFIJOS,
 BUCAROS Y
 FAROLES

Se reciben
 ENCARGOS PARA
 COFONAS Y FLO-
 RES NATURALES
 ARCAS Y ATADES
 EN INMEJORABLES
 CONDICIONES

Tintorería y limpieza de toda clase de ropa
 SE RECIBEN ENCARGOS
 San Andrés, 19. Teruel.—Teléfono, 78-A.

volumen de agua que en época de estiaje pueda disponerse para ello después de atender al abastecimiento de Teruel, primordial objeto de la concesión que se solicita respetando los riegos existentes:

(Continuará.)

POR LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Noticias de Segura de Baños

Desde Vivel del Río, de cuyo pueblo dista unos nueve kilómetros y por una buena carretera, llegamos a Segura de Baños, pueblo que tiene unos 750 habitantes y que está situado al pie de una montaña, en donde no se ve un árbol. Me ha llamado la atención el que a la llegada del pueblo no haya en los lados de la carretera los típicos chopos, álamos, o acacias, y debe ser que como está bastante distante de Teruel, en Obras Públicas se han olvidado de ordenar a sus empleados el plantar árboles en ese sitio.

A un kilómetro pasa la línea del ferrocarril de Utrillas a Zaragoza y tiene un apeadero para la bajada y subida de pasajeros. A dicho apeadero concurren los habitantes de Rudilla y otros pueblos de la comarca.

Al llegar a Segura de Baños se ven unos edificios en lo más alto del monte y encima de los peñascos, que desde lejos parecen típicas fortificaciones; pero que al llegar se ven centenares de palomas que vuelan alrededor de esos edificios y que le dicen al viajero: «Somos el emblema de la paz, y eso que te parecían enormes castillos de defensa es nuestra morada, nuestro palomar. Dejamos una buena cantidad de estiércol a nuestros amos y además de ese producto tienen una riqueza enorme con nuestros sabrosos cuerpos y salvamos a sus enfermos con el jugo de nuestro fino y delicado caldo que se extrae de nuestras sacrificadas carnes».

En este pueblo a unos pocos kilómetros de distancia están los baños, cuyas aguas acreditadas curan el reuma y ciertas enfermedades de los ojos, y al lado de los baños hay una modesta fonda.

Dado lo acreditadas que son estas aguas, es lamentable que no construyan un hotel moderno y hagan una activa propaganda lo mismo que hacen en Benasal (provincia de Castellón), en Cofrentes (provincia de Valencia), Villavieja (provincia de Castellón) y otros muchos más balnearios de aguas medicinales, en donde hemos estado. Las mencionadas aguas serían una riqueza inmensa si una buena dirección supiese realizar una buena propaganda de publicidad, cuya bondad se comprobaría por los mismos enfermos; pero como abundan tantos balnearios es necesario darle comodidad al bañista y hacerle la vida agradable, cosas ambas que hasta la fecha no han hecho en este balneario del pueblo de Segura de Baños.

En este pueblo, que tiene secano y regadío también hay escasez de árboles como en la mayoría de nuestros pueblos.

Hay una escuela de niños y niñas dirigidas por la maestra nacional doña Julia Morales y el maestro interino don Miguel Ramos. Las Escuelas tienen buena ventilación, sol y aire, pero la subida a ellas da una impresión de pobreza franciscana; unas escaleras deficientes y un piso y pared algo descuidada, y es que este Ayuntamiento, como la mayoría de los Ayuntamientos de España, tienen poco interés en pintar, arreglar y adornar las Escuelas como deben arreglarse por razones de estética ornamental y de higiene.

Las calles empinadas y cuesta arriba le dan un aspecto de sierra.

Justo FORMENTÍN.

Segura de Baños, octubre 1930.

Leed EL MAÑANA

AVISO

Ciudadanos de Teruel: Para la cultura personal, para que en otros países encontréis más ambiente de vida y ser más respetados, os acaba de llegar un profesor de lenguas: Española, Francesa, Inglesa, Italiana y Alemana. Se traducen libros, revistas, cartas, etc.

Dirigirse al señor Aviñó, Hotel Aragón.

Letras de luto

Esta mañana fué conducido al Camposanto el cadáver de don Secundino Bello Marin que ayer entregó cristianamente su alma a Dios.

Descanse en paz.

A las cinco y media de la tarde de hoy se efectuó el acto del enterramiento.

Ha sido general el sentimiento de Teruel por la muerte de este hombre bueno y trabajador, que honró durante muchos años la profesión de Practicante a que pertenecía; y al funeral celebrado esta mañana en la iglesia de Santiago y al acto de la conducción asistió un inmenso gentío con representaciones de todo Teruel.

Don Secundino Bello ejerció su carrera por espacio de 40 años en el Hospital provincial, y en su profesional comportamiento y en su trato particular captóse la estimación y simpatía de todos.

Siempre puso en el desempeño de su profesión todo el esmero y tacto exquisito tanto de su larga práctica y experiencia como de su carácter afable, y servicial condición.

Cuantos enfermos y familias tuvieron necesidad de utilizar alguna vez los servicios de ese modesto hombre de carrera—tan necesarios en multitud de ocasiones—saben perfectamente cuán exactos son los juicios que preceden.

Unimos la sincera expresión de nuestro sentimiento a los muchos testimonios de pésame recibidos por la familia doliente.

De Zaragoza llegaron, con tan triste motivo, el hijo del finado, don Juan Bello, y varios sobrinos.

Ayuntamiento

A las seis de esta tarde celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal.

La Comisión de Ferias y Fiestas tiene acordado el reunirse pasado mañana con los señores presidentes de varias entidades turolenses para tratar del asunto Plaza de Toros.

El traslado del gobernador (?)

TELEGRAMAS AL GOBIERNO

Los señores alcalde de Teruel, presidente de la Diputación, Idro de la Cámara Minera y Urban otras autoridades y representaciones han telegrafiado al presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia haciéndoles saber su sentimiento caso de que fuera trasladado el gobernador señor García Guerrero y rogándoles que continúe al mando de la provincia por ser así los deseos de la misma.

SOCIALES

Se ha dispuesto que salvo alteraciones previstas en el artículo 15 del reglamento tipo a que han de ajustarse los Comités paritarios, e interin se resuelve sobre la reforma de la organización corporativa nacional o se da nueva disposición sobre el particular, se entienda prorrogado el mandato de los vocales patronales y obreros de los indicados organismos.

Sociedad de propaganda

Hoy a las 7 de la tarde, en la Cámara de Comercio, se reunió la Junta directiva de esta Sociedad para elegir presidente y terminar orientación a seguir el objeto de estimular la atracción de forasteros a Teruel y su provincia, y fomentar el turismo que tan amplio campo por explorar hallará en nuestra comarca, donde tantas bellezas y maravillas han tenido ocasión de sorprender admirar los señores directores alumnos de la Escuela de Arquitectura de Madrid que actualmente nos honran con su visita.

Constituyen la indicada Junta directiva los señores don Pascual Serrano, don Benjamín Blasco, don Manuel Pardos, don Francisco Ferrán y don José Iturralde.

LABRADORES

EL QUE CAMBIA DE SENTIMIENTO COGE MAS Y MEJOR

JEJA DE CALATORAO

Resultados inmejorables sembrando tarde. La encontraréis en Teruel Casa de

LEON LESPINAT